Matteboken 3B

Facit

Aret har 12 manader. Varje manad har ett nummer.
Skriv manaderna i ritt ordning.

(l Januari %\ [7 juli \
2 februari = 8 *

ka mars %@J k9 september % J

f4 april @D\ rlo oktober )
s maj @ 11 _november Qé&

\_6 juni “)/\@3 )2 december @& )

Simon har fodelsedag den 24 mars.

Eftersom mars #r den tredje manaden pa dret skriver man 24/3.

Skriv pa samma siitt dag och ménad nir du fyller r.

Skriv datum (dag och ménad) med siffror.

13 februari __/3/2 6 september __6/9 30juni __30/6

28 augusti 28/8 31 december _3//12 17 april 17/4

4november __ Y4/11 22 januari 22/1 9mars _9/3

26 juli 26/7 11 oktober 11/10 20 maj 20/5

Skriv vilken dag och ménad barnen fyller ar.

Det hir ar de forsta tvd manaderna i almanackan &r 2011.

Hur ménga dagar ér det i februariz 28
Vilken veckodag ér det den 4/12 tisdag
Vem har namnsdag den 22/2? Pia

Knut har namnsdag i vecka 2.
Vilken veckodag ir det?

Julia har namnsdag i vecka 7.

Vilken veckodag ir det? onsdag

torsdag

Januari

Februari

Vecka 8 ir det sportlov.

Vilket datum bérjar lovet? 21/2 (19/2)

De roda dagarna dr helgdagar.
Vilket datum dr det den sjitte

helgdagen i januari? /

Titta pd almanackan och hitta pa egna
frégor om januari och februari.

1da13/3 __[3mars  Ola2s/7 __ 25 juli Sofia2/4 __2 april
6 7
Nér man multiplicerar r;edo
+h= +h+6= blir svaret alltid 0.
6+6 Z 666/8/8 " 00
2:6=1l 36t LF%> 0-2-0 0-4=0
6-2-12_ 6-3-18 Riik;a ut produkten.
. 2-6=_12 /-6=_6 0-4=_0 3-9
6*6*6*6:i 6*6*6*6*6:i U.g= 24 5.0- 0 y.8= 32 -8
pem 2t 5:6:30. 0-6-0 6530 Y4-4-16 -0
6-4-21 6-5-30
Titta pd tecknet!
Ser du hur man k “0-_6 0-0 -0-_I +0-10
e 5 0O(7 62123618 o0 o 0 100
Y.6=24 — 4 5.4=30 6-0=_6 $-0=_4 [-0=_0 10-0=_10
6-0-_0 $+0=_4 [+0=_1 10-0-_0
Tink pa samma siitt.
3-4=12 $-4=_1 Y-4=_1 5-4=20
= = LU= Yo Anviind ditt riknehifte.
6-1-21_ 71-28 8-4=32_ 7436 Tecvljnna uplpg;ften,eré:(n:l ut och skriv svar.
1. Tleksakslotteriet kostar lotterna 3 kr styck.
2-5=10 3-5=_15 4-5=20 5-5=25_ Filip koper sex lotter. i’
y.5=2 5.5= 2 8-5= 40 q.5- 45 Hur mycket fir han betala?
_ 2. Julia r fodd 2009.
Vilket &r fyller hon 8 ar?
3-5=15 4-5= 20 2:6=12 3-6=18 3. Johans pappa arbetar pa bilverkstad.
6-5=30 7-5= 35 U.6=24 5-6=30 En dag byter han dick pé sex bilar.

Hur ménga nya dick sitter Johans pappa pa?




Matteboken 3B

Facit

Nu_kommer
sjuans
tabell!

7+7=14 | 7474721
2-7=1% 3-7=21
7-2= 14 7-3- 21

707474728\ 747474747-_ 35
4.7-28 5.7-35
7.4-28 7.5-35

Ser du hur man kan _ 7=
tinka fram svaret? O o © 2:7=11 3-7-21
Y.7=28 —5-7=35

Rikna ut produkten.

1-7=_7_ 2-4=_8 3-6=_18 3-3=_9_
2:7=_1% 7-3=21 2-9-_18 _ 7-5=_35
3-7=_21 3-5=_15_ 7-4=_28 $-9=_36
Y.7=_28 $-8=32 Y-6=24 5-9=_45

Skriv talet som fattas.

Anvind ditt riknehifte.
Teckna uppgiften, rikna ut och skriv svar.

4. Sara dansar balett tvd ganger i veckan.
Hur manga génger dansar hon under 6 veckor?

5. Ali koper en glass dt sig och sina tva kompisar.
En glass kostar 7 kr.
Hur mycket ska han betala?

6. Virterminen i Annas skola varar 85 dagar.
Anna ér sjuk 16 dagar.
Hur ménga dagar ér hon i skolan?

7. Emil simmar i en bassing som ar 10 meter ling.
Han simmar 8 lingder.
Hur ldngt har Emil simmat?

8. Ar 2016 fyller Lina 8 ar.
Vilket &r foddes hon?

9. Davids mamma ar 34 dr.
Hans mormor ar dubbelt sa gammal.
Hur gammal 4r hon? !
10. Emma har 4 kaniner.
De fér 6 salladsblad var om dagen.
Hur ménga salladsblad gér det &t p& en dag?

10=2-_5_ 21=3-7_ 40=8-5 25=5- 5
16=4- % 50=5-10_ 28=7-4 36=4- 9
12=6-_2 35=7-5_ 24=4-6 32-8- 4
10 Laxboken 3B, lixa 1. 11
Rikna ut produkten. Vilket tal dr det hir?
m m m m Talet ir storre 4n 6 och mindre Talet dr storre dn 25 och mindre
an 15. Det ér ett jamnt tal som 4n 45. Det ir ett udda tal som
3 |12 7 |35 318 |28 finns i treans tablell. finns i femmans rabell.
q 36 0 0 / 6 2 14
6 24 6 30 5 30 3 21 Svar: 12 Svar: 35
/ 28 8 40 2 12 / 7
Talet dr storre dn 15 och mind Talet dr storre dn 20 och mind
8 | 132 9 |45| [ ][] [5]]35 in 20. Det finms  bide tvans och im 0. Det finms i bide fyrans och
sexans tabell. sjuans tabell.
2-2=_4 2-8-_16 6-4= 24 10-6=_60
7.4= 28 q9.3- 27 5.3- /5 2.9- 18 Svar: 18 Svar: 28
8-3=_24 10-2=_20 3-7=21 3=
youo | 10- /0= 100 q.4- 36 §-4= 32 Dra streck mellan samma svar.
5-9- 4 3.8- 24 8-2- 16 3.6-18 i
2-5- 1 Y416 10-3= 3 3-9-27 .
°
Skriv ritt namn under borsen. °
Sara 24 kr Erik 28 kr °
Ola 35k Ida 36 kr [ )
Anna 30 kr Mira 9 kr °
12 Extrauppgifter finns pé sidorna 106-107. 13




Matteboken 3B

Facit

Danielas familj ska aka pd semester.

Nir de har kort 430 km maste de tanka bilen.
Da har de 52 km kvar att kora.

Hur ldng blir hela bilresan?

$30+52=400+80+2=482
SVG/: 482 /(m

Rikna ut i huvudet. Lagg forst ihop tiotalen.
$0+34=_7' 23+23=_16 [3+45=_58 32+34=_66
50+48-_98 66+31=_97 72+15=_87 56+23=_79

Skriv mellanled ndr du riknar ut summan.
260+27=200+80+ 7=287 Y56+ (3= 400+60+9="469
530+48= 500+70+8=578 [21+76=100+90+7=197

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.

123+42=_165 707+52=_759
830+/3=_843 Y54 +34=_488
685+14-_699 702+84=_786
343+33=_376 904+6'4=_968
Anvind ditt raknehafte.
11 a. 173+23 ¢ 936+32 e 503+74
b. 442+15 d. 342+47 f. 756+43
14

Pi Sofias skola hjilptes alla barnen &t att stida skolgdrden.
Efterét fick de var sin frukt. 115 barn fick dpplen och 77 fick péron.
Hur manga frukter gick det at?

115+77-100+80+ 12192

Skriv mellanled nir du rdknar ut summan.

628+32=600+50+10=660 29+312=300+30+11=341
436+45=400+70+11=481  55+825=800+70+10=880
159+18=100+60+17=177 16+209=200+10+15=225

Emma ér i badhuset.
Hon simmar 275 m bréstsim och 75 m ryggsim.
Hur lingt har Emma simmat?

275+75=200+14%0+10=350
Svar:350m

Rikna ut i huvudet.
300+150+8= 458 100+140+10= 250 800+110+3=913
400+ 160+5=_565 500+170+7=_677 _ 700+180+10=890

Skriv mellanled nir du riknar ut summan.

395+32-300+120+7=427 262+94= 200+150+6=356
186+50=100+130+6=236 949+83=900+120+12=1032

15

Ett &r har 365 dagar. Januari har 31 dagar.
Hur manga dagar dr det kvar pa aret?

365-31=300+30+4=334
Svar: 334 dagar

Simon har 136 kort i sitt fotoalbum. Han ger 24 kort
till sin bror. Hur ménga kort har han kvar?

136-24=100+10+2=112
Svar: 112 kort

Rikna ut med skriftlig huvudrikning.
Skriv mellanled nir du rdknar varje talsort for sig.

587-43=500+40+4=544
856-25=800+30+1=831
648-32=600+10+6=616

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.

86-24=-62 145-43=_102
43-/2= 31 488-52=_436
69-46=23 769-44=_725
16

Hanna vill képa en morgonrock som kostar 349 kr.
Hon har 225 kr. Hur mycket fattas for henne?

349-225=100+20+4=12'
Svar: 2% kr

Hanna vill ha en ny tréja ocksa. Hon viiljer mellan
en som kostar 247 kr och en som kostar 124 kr.
Hur mycket skiljer tréjorna i pris?

247-12%=100+20+3=123
Svar: [23kr

Rikna ut med skriftlig huvudrakning. Skriv mellanled.
497-275=200+20+ 2=222
278-123=_100+50+5=155
685-360=_300+20+5=325

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.

360-130-_230 598-452=_146

685-360=_325 846-205=_641

766-662=_10% 577-233= 344

Anvind ditt riknehifte.

12 a. 28%4-32 b. 476-45 c. 348-106 d. 678-324
Lixboken 3B, lixa 2. 17




Matteboken 3B

Nu dr klockan 11.
Hur ménga minuter &r det till

halv 12 30 min kvarti12 45 min
kvart éver 11 15 min femihalv12 25 min
tjugo i 12 40 min tioi 12 50 min
femi12 55 min fem Gver 12 65 min (I tim 5 min)

Rita minutvisaren.

Hur mycket ér klockan? Skriv pé tre olika sitt.

kvart ver 7 halv 5
morgon 7 /5 natt. 430
will  19.15 dag 1630

10 éver 3 20 sver 9 kvart éver 10
natt 3.10 morgon 9.20 dag 10.15
dag  15.10 il 21.20 will  22.15

halv 8 Séver 8

morgon 7.30 natt morgon 8.05

katl 1930 dag kil 20.05
Extrauppgifter finns pd sidorna 106-108. 19

—
Sara och hennes lillasyster samlar p& bokmarken. Division
Av farmor fir de sex bokmirken, som de ska dela lika. g

Hur manga far de var?

— Man liser: " Sex delat med tvd i tre "
Riknesittet heter division.

Simon och Johan ska dela pé 8 kakor.
Hur manga fér de var om de delar lika?
Rita en ring runt Simons kakor och

en ring runt Johans kakor.

8

<-4 Atta delat med tva i _1

2

Rita hur kakorna ska delas upp i tvé lika stora delar och skriv svaret.

2 ® o\(® ©

8|le y | 10 eoloo| y
42 | |afe| |05 L7
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Anna gor 15 snobollar.
Hon delar upp dem i tre lika stora hogar.
Hur manga snébollar blir det i varje hog?

15
3 - 5
Svar: 5 snébollar

Det finns 12 kéttbullar i stekpannan.
Darja, Emil och Filip delar dem lika.
Hur manga far de var?

12

JLEI. Ll

3

Du har 12 knappar. Du kan dela upp knapparna
pa olika sitt s att det blir lika ménga i varje grupp.
Ringa in knapparna och skriv hur ménga du far i varje grupp.

oo (eee)  [EEE | E9ED
o0 06 . (6666). 0006 .
eslles) GEso) . oo
Ringaini2 : Ringaini3 : Ringa ini4 °  Ringaini6
grupper. . grupper. . grupper. . grupper.

foo e D g e

21




Matteboken 3B Facit

Nir man delar, eller dividerar som man ocksé sager, Elin och Niklas ska dela pengarna lika.
kallar man svaret for kvot. Hur mycket far de var?
Skriv vad svaret kallas nar man = —
adderar: 6+3=9 summa ‘ ‘ ) ( =/ \ ,
subtraherar: 6-3=3 skillnad %:3 %:i @
multiplicerar: ~ 6-3=/8 produkt Sar. 3 br Svar. 5k Svar. Y kr
Hitta pd en riknesaga om 15 =5 J
2. D10
Ser du sambandet? 7 Svar: 7 kr Svar: 8 kr Svar: 10 kr
Y-3=12
Nina, Max och Maja ska dela pengarna lika.
Rikna ut kvoten. Kolla med génger! Hur mycket far de var?
S5 [ g
pd
3:2=6 | 5-2=10| 7 -2= 1%
3 30_ 24 15 27
3 >/_ 3 >/_ 3 >8_ 3 >5_ 3 >q_
_1-3=3|10-3-30| 8-3=-24 | 5-3=15|_9-3-27
9 15 21 6 18 %
S.3 s iy by g
3= 3= 3 3 3 Svar: 6 kr Svar: "t kr Svar: 8 kr
22 Lixboken 3B, lixa 3. 23

Ida tar fram 32 pirlor for att tri ett armband.
Hon sorterar parlorna i fyra lika stora hogar.
Hur manga parlor ar det i varje hog?

Rita hur knapparna ska delas upp.
Rikna ut kvoten och produkten.

Kolla med ga"nge?% A =8

12 12 > S

eeo =+ 2-5- Svar: 8 parlor

® ® @ 3-4=12. ® @ Tre barn delar pa 6 hg losgodis.
Hur ménga hg far de var?
6.2

CX X)) CXEKC) CIEIEIE 3

16, v L 20-5

@eee® y 1 @ee® -3 o0 ee Svar; 2 hg

@006 209 o e Anton och hans fyra kompisar ska del

( nton och hans fyra kompisar ska dela

H-4=16 3757=/7 bl ii:L péenlakritsremsomérsgcm ling.

LK) @eee Hur lang blir varje bit?
50 _
5 =10

Rikna ut kvoten. Kolla med génger!
Svar: 10.cm

8 _ 35 20 28 40 _

Y 2 5 z 5 4 L Y {0 Rikna ut kvoten. Kolla med génger!

2 4=8 || 7-5-35|_4-5-20 | _7 -4=28 | 10 -4=40 25_ 5 20 5 ﬂ=/7 A=L Lé:i
5 5 3 Y

24 45 25 Y 32

L R A e M. 40 6., 12 5 18,
2 5 — 3 Y = 3

6 =24 9-5=45| 5-5=25| | -4=4 | 8 -4=32
4.9 £.5 .6 27 F-i

24 25




Matteboken 3B

Facit

Rikna ut produkten.

B
B
B
B

308 [#h[28] [5sh[w] [2F]s
2 2| s a [ a] 5]y
slso| (2w (2] e] | 3] |2

y [ law] [ 51035 [ 3] 2] [4] |36

Skriv talet som fattas.

10=2-_5_ 16=2- 8 24=4- 6 27=9- 3

12=6-_2_ 9=9-_1_ 14=2-7_ 20=4- 5
15=5-_3 21=3-7_ 80=8- 10 14=7- 2
18=9-_2_ 24=6-_4 27=3- 9 $0=10- 4
20=5-4_ 15=3-_5_ 35=5-7_ 18=3-6
28=4%- 7 12=2- 6 35-7- 5 16=4-4
30=5- 6 32=4%- 8 24=3- 8 36=9- 4
12=3- 4 25=5-_5_ 7=1-7_ 20-2-10_
10=1-_10_ 36=9-4_ 45=5- 9 24=8-3_
26

0.5 125 27;/75 Y-8 Wi
3 Pz Ly Do Bes
A R A A

Dra streck till ritt kvot.

£] : 4]
2 : 2]
[15] : 18,
H 5 @
i X @ N
ki : El
[15] : 32
5 @ @
Extrauppgifter finns pd sidorna 106-109. 2 7

Sugroret ar delat i 2 lika stora delar. Varje del kallas en halv.

. iv-S8 -8 58 B) E "'@"l" :v 288 I8 .i,
g 3

En halv plus en halv dr en hel: 1,

1
2 2_1

Dela figurerna i 2 lika stora delar. Skriv % ivarje del.

A
f 2

o= o=

gans /
7102 7

(Det finns andra lssningar.)

Sugroret ér delat i 3 lika stora delar. Varje del kallas en tredjedel.

G IITNIIDAIINITI L GAEAREERE
1 1 1
3 3 3

; i A S G B
Tre tredjedelar dr en hel: 3t3t3 =1

Dela figurerna i 3 lika stora delar. Skriv % ivarje del.

G|~

€L
3

G|~

%%é

(Det finns andra lésningar.)

28

Sugroret ar delat i 4 lika stora delar. Varje del kallas en fjirdedel.

CZEZIZNIAFOIN V) ORETD

1 1 1
4 4 4
Fyra fjirdedelar ér en hel: B
T4 4 4 4
Dela figurerna i 4 lika stora delar. Skriv % ivarje del.
1| L A A A
y [ LI 4 4 4
1| L A ol |
y y ’-I 4 4 4t

(Det finns andra l6sningar.)
Lis hur stor del av figuren du ska méla.

@Vﬂ?

Hur stor del av figuren dr malad?

ﬂg@ﬂ@

L/ ? ‘l 2 5

29




Matteboken 3B

Facit

Dela pizzan i 2 lika stora delar.

Vad kallas varje del? _en halv (7)

Dela pizzan i 4 lika stora delar. Dela pizzan i 3 lika stora delar.

an an

Vad kallas varje del? en fjirdedel ("f) Vad kallas varje del? _en tredjedel (3)
Vilken bit ir minst? L eller L -
ilken bit &r minst? gellerg 7y

Skriv med siffrolr.

A €L €L
En fiirdedel __4 Enhaly _2 Enhel _/ En tredjedel __3
) R / i
Vilken del av pizzan &r storst? Ringa in. Iy 3

Vilken del av pizzan dr minst? Ringa in.

r\:‘\
w

O

30

Sitt kryss i rutan for det riknesitt du viljer. Teckna uppgiften och rikna ut.

H“ugo OC‘}'I hans SGkompjsar fick 5 kr var [ addition

nir de stidade pé skolgarden. X o

Hur mycket fick de tillsammans? multiplikation
[ subtraktion

6-5=30 [T division

Svar: 30 kr

Pirjo dr 7 &r gammal. Hennes bror ér 4 ar dldre. X addition

Hur gammal &r han? ] multiplikation

7+4=11 [ subtraktion
[ division

Svar: |l dr

Ella och hennes tva bréder ska dela lika pa 18 kr. [ addition

Hll,ér mycket far var och en? O multiplikation

3 =6 [ subtraktion

X division

Svar: 6 kr

Anton liser 6 sidor om dagen i en bok. [Jaddition

Hur manga sidor har han list pd 10 dagar? X multiplikation

10-6=60 [ subtraktion
[ division

Svar: 60 sidor

Erik vager 25 kg. Hans syster viger 19 kg. [ addition

Hur mycket mer viger Erik? ] multiplikation

25-19=6 X subtraktion
[ division

Svar: 6 kg

Extrauppgifter finns pd sidorna 106-109. Lixboken 3B, lixa 4.

31

Britta dr 26 4r. Hennes mamma dr 32 ar dldre.
Hur gammal ér Brittas mamma?

26+32= 50+8=58

Nir man riknar ut med skriftlig huvudrikning
bérjar man med den storsta talsorten och
skriver ett mellanled:

26+32=50+8=58

Rikna ut med skriftlig huvudrikning. Bérja med den storsta talsorten.
64+33=90+ 7=97 15+71=_80+6=86
43+35=_70+8=78 21+44=_60+5=65

Man kan ocksd gora utrdkningen i en uppstillning.
D4 stiller man talen under varandra.

Forst rdknar man entalen.
Sedan riknar man tiotalen.

26
58

Lo N0 mon
No O e

+

Oo

Rikna ut med uppstillning. Bérja med entalen.

64 43 [iS) 21 /73 S4
+33 #3571 +H44 +24  +35
97 78 86 6 97 89

(%))

Anvind ditt raknehifte.

Rikna ut med uppstillning.

13 a. #4+35 c 43+13 e. 5/+36
b. 34453 d. 16+83 £ 25+52

34

Man gor pd samma sitt ndr talen 4r flersiffriga. YN _

Med skriftlig huvudrikning: Y424+163=500+80+7=587

Rikna ut med skriftlig huvudrikning, varje talsort for sig.
$12+476=800+80+8-888
265+302=_500+60+7=567

Med uppstallning: it =
APt D e Y24 Foanmed
+ |63 enlen. + [ 63 tiotalenoch + |

7 37 hundratalen.

|
o
~

Rikna ut med uppstillning.
Addera forst entalen, sedan tiotalen och sist hundratalen.

362 613 356 504 /42
+ 0% +283 +34%1 +395 +136
Y66 896 697 894 878

453 271 934 163 306
r M6 +527 o+ 5% #1124  + 93
499 798 988 287 399

Anvind ditt raknehifte.

Rikna ut med uppstillning.

14 a. 435+2/3 c. 501+387 e. 726+263
b. 366+422 d. 942457 . 843+36

603+283=_800+80+6=886
154+615=_700+60+9=769

[N

o = [mw

35




Matteboken 3B

Pi ett rullband finns det fem viskor.
Hur mycket viger viskorna tillsammans?

19+15+18+12+11=30+30+15=75

Hur tanker man nér man riknar?

Andra ordningen mellan talen s att utrikningen blir litt.

Leta efter 10-kamrater. Skriv mellanled.

Gu7+|+6+3-10+10+6=26  3+6+7+4+7+4= 10+10+]]=3]

5+8+8+5+2=_10+10+8=28

Leta efter 30-kamrater. Skriv mellanled.

6+8+4+9+2+=_10+10+10=30

13+16+17=30+16=46 [1+14+19+15+16=30+30+15=75
12+15+18=_30+15=45 19+17+18+13+12=30+30+19=79

Para ihop de tal som tillsammans blir 100.

19

@

e

Hur riknar du ut 2%+ 12+43 7?7 ’

Du kan gora det med skriftlig huvudrikning
eller med uppstillning.

24+12+43=70+9=79

Rikna ut med skriftlig huvudrikning.
31+14+20+24=80+9=89

342+514+120=4900+ 70+6=976

Rikna ut med uppstillning. Borja med entalen.

/3 34 123
42 40 305
+21 +15

76 89 8849

Tiank pd att ental alltid ska std
under ental i uppstillningen.
Rékna ut summan.

Anvind ditt riknehifte.
Rikna ut med uppstillning.

15 a. [24+301+423

24
12
+43
79
Y12 322
%30 506
+46 1 145 #15]
987 974
132 352
53 240
+204 7
389 599
. 316+52+131 e 120+132+43+302
d.25¢104+420 £ 3+271+22+403

b. 204+5/3+182

Extrauppgifter finns pd sidorna 110-111.

37

Darja koper ett par sandaler for 59 kr och
en solhatt for 34 kr. Hur mycket ska hon betala?

59+ 34=80+13=93
Sl/af: 73 kl’

I en uppstillning gor du s hir:

!
3 9 Férstentalen: 9+4=13
+ 34 3 skrivs under entalen.
| skrivs éver tiotalen som en liten minnessiffra.
3| Sedan adderas talen i iotalsraden.

Rikna ut med uppstillning.

! I ! /
48 36 29 18
*34  +27 56 +78
82 63 85 96

Ibland maste du skriva en siffra i hundratalsraden ocksa.

+
No Oo —=|~
[CORNEY
+

G W=
—= Co O\
+

Co N~
QO —
¥
QL ~
o Co ~J

(@3
~Ji
—
=
Co
—
o
[e))
N
S
o

38

95
/6
+/78

N
=
~Q

Ibland far du en annan minnessiffra n 1.

2 .
= Forstentalen: 8+8+5=21
58 | skrivs under entalen.

318 2 skrivs som en liten minnessiffra ver tiotalen.

% Rékna fardigt!

Rikna med uppstallning.

2 2 2 2 1 2
/6 48 59 95 6/ 34
85 86 69 69 56 98
+99 468  +49 +86 +76 +89
260 202 177 250 199 221
Ibland far du tvd minnessiffror.
202 22 11 22 22
346 156 253 Y52 Y3
209 179 185 348 508
64 214 314 119 367
+ 182  +359  +2%5 + 91  + 95
801 908 997 1010 @ 1013
Anvind ditt riknehiifte.

Rikna ut med uppstillning.

16 a. 84+35+66 c. 208+385+167
b. 57+77+42 d. 416+399+76

Lixboken 3B, lixa 5.

e [25+478+55+268
f. 346+286+306+86

39




Matteboken 3B

Facit

Anvind ditt raknehifte.

Teckna uppgiften forst.

Titta sedan pd talen och vilj sjilv om du vill
gora utriakningen med skriftlig huvudrikning
eller med uppstillning.

17. 1 Emmas skola gar det 209 flickor och 225 pojkar.
Hur ménga barn gér det i hennes skola?

18. Emma vill képa en ridhjalm for 459 kr,
ridstovlar for 319 kr och ett ridspé for 69 kr.
Hur mycket kostar alltsammans?

19. Det kom mycket folk till ridtavlingen.

P4 fredagen kom det 225 personer,
pé 16rdagen 402 och pd sondagen 319 personer.
Hur ménga kom det sammanlagt?

20. Det kostade 45 kr for barn att titta pa tavlingen.
Hur mycket kostade det for Joel och hans
tre kamrater?

21. Ridbanan var 55 m ldng och 24 m bred.
Hur langt var det runt hela banan?

22. Prisbordet var 305 cm langt och 105 cm brett.
Hur stor var omkretsen?

Skriv talen som fattas i talfljderna.

3= 6= 9= i2= 151821 =24=27"~30
S RI0=ISm0=25=30 =354 =455
W B mI2mI6m 0= Y28 =32 %m0
6= 2= 824 =30 = 36= 42 =48 = 54 = 60 |
7 =2 283542 =49 =5 =63=70
8 /6= 2432540 =48 = 56 = 64 = 72 = §0
9 m8m27 =36 S =63 =72 =81 =90

1020 = 30 = 40 = 50 = 60 = 70 = 80 = 90 = 100,

Ser du monstret?
Vilka tal ska sté i de tomma rutorna och i cirklarna?

I 2 3 y 5
2063][319)4]l4l2l5]/ 5015 6] 6187

\

40 41
Skriv med siffror hur mycket klockan ér. Hur mycket ar klockan?
fem pa morgonen ﬂ
atta pd kvillen 20.00 /(E'L‘57 E' SE -I : E E
halv tio pa kvillen 21.30 wartl 10i7 Z
kvart 6ver sju pd morgonen 7 /5 halv tre pa eftermiddagen 14.30 IE.EE =5.Ll D =5.35
fem over tva pa natten 205 tio Gver sex pa morgonen 6.10 5iY% 20iY4 5éver halv 4
Hur mycket ér klockan? Skriv pd tre olika sitt.
5 éver halv 7 20i7 kvarti 7 5 éver halv 3 20i7 kvarti |2
morgon 6.35 morgon 6.40 morgon 6.45 natt 2.35 morgon 6.40 dag 1 1.%5
kall 1835 wall_18.40 kel 18.45 dag [1.35 kil 18.40 natt 2345
10i7 5i7 / 10i8 5i2 3

morgon 650 morgon 655 morgon 700 morgon 750 natt. l 55 natt. 300

kil 18.50 kall18.55 kit 19.00 kil 19.50 dag__13.55 dag 1500
42 Extrauppgifter finns pd sidorna 110-113. 43




Matteboken 3B

Facit

 forame”
15‘;;?\‘3'
oo 5516 8+8+8- 24
oo 2516 38- 24
éé 8-2-16 8-3-24
8+8+8+8- 32 8+8+8+8+8- 40
y.8- 32 5-8-40
8-4= 32 8-5-40
En boll kostar 8 kr. Ida koper fem pasar med bullar.

Hur mycket kostar fyra bollar?

-8=32
Svar: 32 kr

Det finns 8 bullar i varje pase.
Hur ménga bullar far hon?

5-8=40
Svar: 40 bullar

Markus dr 8 ar. Hans syster
ar dubbelt sa gammal.
Hur gammal 4r hon?

2-8=16
Svar: 16dr

Filip har 8 glaskulor.
Anna har tre ginger sa méinga.
Hur manga kulor har hon?

3-8=24
Svar: 2 kulor

44

Rikna ut produkten.

2-8=_16_ 8-2=16 5-5=25 6-3=_18
3-8=_24 8:5=40 8-1=_8_ $.7=28
4-8=_32 8-3=24 7-3=_21 8-3=24
5-8=_40 8-4=32 5-7=_35 6-4=_24
Skriv talet som fattas.

16=2-_8_ 18=3-_6_ 15=5-_3_ 28=%- 7
12=3-_4_ 21=7-_3 50=10-5_ 45=9- 5
35=7-_5_ 30=3-_10 32=8-_ 4 29=6- 4
20=%-_5_ Y0=10-4 2%=8-_3 14=2-7_

Lixboken 3B, lixa 6.

45

Britta ringer till sin pappa i Kina.
Det kostar 8 kr per minut.

Hur mycket kostar det att ringa fem minuter?

5-8=40
Svar: 10 kr

Hur dyrt blir ett samtal till Kina
som varar i tio minuter?

10-8=80
Svar: 80 kr

Rikna ut bade med skriftlig huvudrikning och uppstillning.

Teckna alltid uppgiften forst.

12

. ‘ 148
i A e 148
148+ 148+ 148=300+ ] 20+24=444 : f,i’,‘f,
Svar: 444 kr
Markus har 265 kr. Gustav har dubbelt si mycket. 12 é 5
Hur mycket har Gustav? + 265
265+265=400+ 120+ 10=530 530

Svar: 530 kr

&éc = Vilket ér enklast?

46

Titta pd tecknet! Addition, subtraktion, multiplikation och division.

6+3=_9_ Jl=_7_ 8-4=4 9+3=12
6-3-18  7-1-6  84-32 936
633 7+-8  84-12 9322
6. 7. 5 9.
$2 27 2 1-3

Mala dubbelt si mycket i den hogra figuren. (Det finns andra [ésningar.)

Mala hilften sa mycket i den hogra figuren. (Det finns andra /b'sningar.)

47

10




Matteboken 3B

Rikna ut produkten.
s L8, D (L8 LD
=L 3 | 18 2 | 1Y 5 L | %0 2 | 18
5 30 Y 28 3 24 Y 36
0 0 3 21 4 32 5 45
9+9+9+9=_36 9+9+9+9+9=45 i 24 g » 0 0 & 2
4-9-36_ 5-9-45_ Skriv talen som fattas.
9-4=36 E o 9-5=45 36=4- 9 18=3- 6 15=3- 5 36=4- 9
Ser du hur g,oO 10-3-30 104 =40 21=3-_7_ 2M=6- 4 28-7- 4 24=8-_3
mentantiniat (937 27 dmige 743 30-6-5  45=5-9.  3=8-4_  40-10-Y
Rikna ut produkten.
1-9-9 9.2- 18 9.3-27. 3.8-24 R;“"“‘k““e"' “ ; B B
2-9-18 q-5-45 4.7-28 7-5-35 A S T A I N A
3-9-27 9-1-9_ 3-9-27_ 8-4=32. 2l 16 /8 g 28
&-=3 ==2 —-=3 <=1 =4
4-9=36 9-4=36 5-6=30_ 6318 / 8 é 1 /
5-9-45 9-0-_0 4-9-36 9-5-45 24 36 30 45 35
45 0 256 12 3 3 g1 5 g=5 75
Anvind ditt riknehifte.
Hitta p4 en egen uppgift om %:/_ %:L %:’-}_ %:i %:5_
23 a. 3-8=24 b. 5-9=45
48 Extrauppgifter finns pd sidorna 110-115. 49

Skriv talet som fattas nar du multiplicerar.

3-10=30 20=2-_10 60=_6_-10
7-10=70 40=4-_10 80=_8 -10
10-10=100 90=9-_10 50=_5 10

Nu tar vi storre tal.

9 b 90 15 | 150 21 b|210 30 {300
10 100 18 180 24 | | 240 351 135

121 1120 20 | 200 27 1 1270 40 | 400

Ser du hur o
man kan tinka?

Skriv pa samma sitt.

2-60-2:6-10 4.30-4-3-10 6-20- 6-2-10
3-50-3-5-10 5-20-5-2-10 7-50=7-5-10
5-30-5-3-10 3-80-3:8-10 9-30-9-3-10

Skriv mellanled nir du ridknar ut.
2-4-10=8-10=80 2-5-10=_10-10=100 4-6- /0= 2%-10=240
5-3-10=15-10=150 6-3-10=_18-10=180 5-7-10=35-10=350

50

S4 hdr kan man skriva:

Det forsta mellanledet kan man
hélla i huvudet och bara skriva:

Skriv ett mellanled nir du riknar ut.
2-40=_8-10=80
3-50=_15-10=150
4-40=_16-10=160
5-50=25-10=250
6-20=12-10=120

3-40=3-4-10=12-10=120

3-40=12-10=120

3-70=21-10= 210
2-90=_18-10=180
5-20=_10-10=100
6-30=_18-10=180
7-40=_28-10=280

8-30=24-10=240 9-50=_45-10=450 &)
AT o

Rikna ut i huvudet. e I wt -
2-80=_160 5-30-_150 80-5=) 400
3-30-_90 Y-50=_200 90-2=_180
2-70=_140 6-30-_180 70-4=_280
Anvind ditt riknehifte.
Rikna ut i huvudet.
24 a. 3-20 d. 4-60 g 40-5

b. 4-40 e. 840 h. 60-3

c. 7-50 f. 3-80 i 50-6
Lixboken 3B, lixa 7. 5 1
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Matteboken 3B

Facit

Det blev fest i fotbollsklubben nir laget kom trea i serien.
Da gick det ét 5 tértor, 50 lask och 60 bullar.
Hur mycket kostade alla tartorna?

5-90=450

Svar: 450 kr

Hur mycket kostade all lisk?
50-5=250

Svar: 250 kr

Hur mycket kostade alla bullarna?
60-4=240

Svar 240 kr

Hur mycket mer kostade tirtorna dn bullarna?

450-240=210
Svar: 210 kr

Ali kopte en pase med 40 kolor. Han delade lika
med sina 7 lagkamrater. Hur ménga fick de var?
-5
8

SVﬂf.' 5 ko/or

Anvind ditt riknehifte.

25. Hitta pa en egen uppgift om festen. Rikna ut och skriv svar.

52

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.
Borja med den storsta talsorten.

34+52= 86 43+36=_ 79
134+252= 386 Y43+436=__879

32+33= 65 25+72=__97
432+533=___ 965 325+272-__597

63+24= 87 55+43=__98
263+524= 787 555+443=__ 998
Rikna ut med uppstillning.

Bérja med *
X . entalen! — -
Skriv sedan svaret efter likhetstecknet.

456+285=_7'11 547+337-_884 696+209=_905

AN ! 11
456 547 696
+285 +337 +209
741 884 905
Anvind ditt raknehifte.
Rikna ut med skriftlig huvudrikning eller uppstillning.
26 a./88+309 c. 175+625 e. 150+235
b.371+429 d. 26%+586 f. 63+869
Extrauppgifter finns pd sidorna 110-117. 53

Elin kommer till flygplatsen kvart i 10.
Hennes plan gér klockan 11. Hur linge fir Elin vinta?

[ tim 15 min (75 min)

Klockan fem 6ver tio kom Elin till kafeterian.
Hon satt dir i en halvtimme.
Hur mycket var klockan nir Elin gick dérifran?

fem éver halv |1 (10.35)

Flygresan tar 1 timme och 45 minuter.
Nir ér Elin framme?

kvartiett (12.45)

Rita minutvisaren.

Hur mycket ar klockan? Skriv pé tre sitt.

kvart éver 6 i kvart i 6
B mofgon 6 /5 1 morgOn 5. L}S

kil 18.15

5 éver halv 2
) natt [.35

dag 13.35

Séver I

nate 23.05 . dag 12.30

55




Matteboken 3B

Facit

Nir talen ligger nira varandra

kan man fylla ut, fran 21-18=2+]=3
det minsta talet till det storsta.

Pi tallinjen kan du se skillnaden mellan talen.

0 5 10 5

Forklara hur man tinker har: ©

15 20 2
.@o ~m

Titta pa talen. Ligger de nira varandra?
Skriv mellanled som visar hur du ténker.

201-195=5+1=6__ 323-318=2+3=5 _ 742-733=_7+2=9
105-97 =3+5=8 552-546=4+2=6 _ 81/-798=_2+11=13

Rikna ut i huvudet. Skriv bokstaven och svara pa frégan.
308-299- 462-457=_5 [H]  79/-788-_3 [D]
951-949-_2 Al 132-128-_4 [E]  803-795-_8 [U]
501-498=_3 [D]  906-899-_7 [T]

483-479-_4 [E]

611-605- 6 [R]

23]y 5]6|718]9 52
AlD|ETH]R
56

Linus 4r 144 cm lang och Maja 4r 137 cm lang.

Hur manga cm lingre ar Linus? Ser du att talen
/L’L/_ /37=3+L’= 7 //gger néra varandra?
Svar: 7 cm

Skriv mellanled som visar hur du tinker,
frén det minsta talet till det storsta.

203-198=2+3=5  90/-894=_6+1=7 102-95=5+2=7
152-149=1+2=3  864-857=_3+4=7  600-589=1+10=11

Hir nedanfér ser du Emmas hemliga kod.
Kan du lista ut var hon har gémt sin skatt?

112034 |5]6|7]8|9]10]11]12
AID|IE|G|I|LIN|R|S|U|A|A

Rikna ut i huvudet.
Fyll ut fran det minsta talet till det storsta.

Y03-398 | | 102-99 | 205-198 | | 15/-145 | 100-89 | 46/1-459 | 900-899

I
/ E N L A D A @%
30/-291 | 723-716 | 900-898 | 842-839 | 597-589
@ £00eS
U N D E R
sooae
A Q
711-702 | 503-491 | 634-627 | 482-478 | 211-208 | 372-365 &Ku
5 A N G E N

Extrauppgifter finns pd sidorna 110-117. Laxboken 3B, lixa 8.

Sofia och Erik letar efter grodyngel i bicken.
Sofia hittar 56 yngel och Erik 32.
Hur manga fler hittar Sofia?

56-32= 20+4=2

Nir man riknar ut med skriftlig huvudrikning
bérjar man med den storsta talsorten och
skriver ett mellanled:

56-32=20+4=24

Rikna ut med skriftlig huvudrikning. Borja med den storsta talsorten.

79-23= 50+ 6=56 98-36=_60+2=62
86-45=_40+1=4/ 67-1%=_50+3=53

Man kan ockséd gora utrdkningen i en uppstillning. g %;

D4 stiller man talen under varandra. 56 56
Forst riknar man entalen. -3 -32
Sedan riknar man tiotalen. —L't —L/

Rikna ut med uppstillning. Bérja med entalen.

48 67 99 86 79 58
64

-2 -25 -70 -33 - -24
36 Y 9 53 / 34
Anviind ditt riknehifte.
Rikna ut med uppstillning.
27 a. 67-23 c. 86-23 e. 91-20
b. 59-32 d. 78-22 f. 69-34

60

Man gor pd samma sitt ndr talen ar flersiffriga.

Med skriftlig huvudrikning:  378-235=100+40+3= 43

Rikna ut med skriftlig huvudrikning, varje talsort for sig.
465-223=_200+"40+2=242 686-32=_600+50+1=65'
879-340=_500+30+9=539 958-45=900+10+3=913

= =
H H

Med uppstillning: :
3 7 8 5637 med 3 / 8 Fortsitt med 3
ﬁ entalen. -235 Zzotaj/en ogh‘ -2
3 93 /

Rikna ut med uppstillning.
Borja med entalen, sedan tiotalen och sist hundratalen.

458 769 876 986 679
- 146 -234 -203 -241 | -220
312 535 673 745 459

275 861 598 959 786
- 23 =521 - 7% - 36 =-525
252 340 524 923 261

Anvind ditt riknehéfte.

Rikna ut med uppstillning.

28 a. 864-322 c. 689-54 e. 587-344
b. 798-430 d. 926-205 f. 476-24

61
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Matteboken 3B

Rikna ut uppgifterna med skriftlig huvudrikning eller med uppstillning.
Teckna alltid uppgiften forst.

Ida och Sandra gar en tipsrunda i skogen. 67
Ida far 43 poing och Sandra 67. _y3
Hur ménga fler poang far Sandra? 7
67-43=20+4=24
Svar: 24 podng
Anna och Johan bygger en koja uppe i ett trid. 3 6
Anna anvinder 36 spikar och Johan anviinder 45.
Hur manga spikar gar det at? * L‘é*’;
36+45=70+11=81
Svar: 81 spikar
! ! / /
23 45 58 36 19 /8
/% +23 +32 +H47 +27 +84
97 68 90 83 76 162
ﬁw pd teck@
8 /9 97 69 6 /8
-53 20 -7%  -55  -3%  -53
/ 59 3 14 30 25

Frén kojan hinger en lina som ér 385 cm.
Anna kortar av linan sa att den blir 260 cm.
Hur ldng bit klipper Anna av?

385-260=100+20+5=125
Svar: 125 cm

Pa lidgerskolan serveras plittar till kvillsmat.
Flickorna dter 147 plittar och pojkarna dter 129.
Hur méanga plittar gar det at?

[47+129=200+60+16=276

Svar: 276 plittar @’ de%
bl

!
132 769 876 137 692
+354 -246 - 52 447 -640
786 523 824 584 52

iy 1
568 388 972 369 745
-436 +459 -652 + 69 -204

132 847 320 438 541

Anvind ditt riknehéfte.

Rikna ut med uppstillning.

29 a. 365+657 c. 946-243 e. 856+758
b. 867-32 d. Y09+795 f. 978-205

63

Mirko och Emma metar krabbor vid stranden.
De fangar 32 stycken, men deras hink vilter
och 14 krabbor rymmer.

Hur manga krabbor finns det kvar i hinken?

32-14= 20-2=18

S4& hir blir utrikningen med skriftlig huvudrikning:
32-14=20-2=18

Rikna ut med skriftlig huvudrikning.
62-43=20- 1=19 70-29=_50-9=41
8%-36=50-2=48 73-46=_30-3=27

Man kan ocksd gora utrdkningen i en uppstillning:

U0 Férst entalen: 10 Sedan tiotalen:
2 minus Y gdr inte. 32 Nu har jag
- Jag tar | tiotal och vixlar dettill 10 ental ~ ~ I bara 2 tiotal kvar.
8 siattjagfir 12-4=8 18 2-1-1

Rikna ut med uppstillning. Bérja med entalen.

I I I I ) 0
ull 30 53 ks 50 %2
-22  -37 =25 -58 -23 -4%7
69 43 38 16 27 45
64

Rikna ut med uppstillning.

10, 10 10] 10 10

52 %5 F2 87 50 H6

16 68 37 63 Y4 17

10 1 1 0 1o

*0 68 92 84 53 75
cld s34 -9 2260 19 -H6
56 34 43 58 Y 29

Anvind ditt riknehifte.

Rikna ut med skriftlig huvudrikning eller med uppstallning.
Teckna uppgiften forst.

30. Elin och Ninos hamtar 27 liter vatten i brunnen.
De hiller vattnet i en tunna som rymmer 40 liter.
Hur ménga liter till far plats i tunnan?

31. Stigen frén huset till brunnen &r 94 m lang.
Elin hittar en genviig som bara dr 79 meter.
Hur mycket kortare ér genviigen?

32. Lings stigen finns 76 16vtrad och 58 barrtrid.
Hur manga trid finns dér?

Rikna ut med uppstillning.

33 a. /2-26 c 97-64 e. 85-26
b. 80-18 d. 63-49 f. 94-37

Extrauppgifter finns pd sidorna 118-119. Lixboken 3B, lixa

14



Matteboken 3B Facit

Skriv mellanled som visar hur du tinker.

355-237=100+20-2=118 462-256=_200+10-4=206
740-318=400+30-8=422 891-254=_600+%0-3=637
986-427= 500+60~ =559 683-369= 300+20-6=31"

Rikna ut i huvudet.
100+30-2-_128  800+40-9-831  200+70-6=_264
300+50-4=346  700+20-1=719 500+60-9-_55] &
600+80-7- 673 400+90-8-482  300+20-3-_317

Erik liser en bok med spokhistorier som har 273 sidor.
Hur ménga sidor har han kvar nér han har list 125 sidor?

273-125=100+50-2= 118

Rikna ut i huvudet.

200+40-5=_235 300+60+8=_368 100+50-1=_149
300+60-8=_352 700+80+5= 785 600+70-3= 667
500+10-2=_508 900+ 10+Y=_914 __ 800+80-6=_874
$00+30-4= 426 100+90+9=_199  900+20-7- 913

Tink sd hir ndr du riknar ut med skriftlig huvudriakning:
oo o

forst hundratalen: 200 - / 00 = /00
sedan tiotalen:  70~20=50

sist entalen: 3-5= Jagkanta bort 3,
men jag mdste ta bort 2 till
dirfor skriver jag minus 2 i mellanledet.

Rikna ut med skriftlig huvudrikning,

675-358=_300+20-3=317 264-128=_100+40-%=136
675-353=_300+20+2=322 26%-121=_100+40+3=143
893-451=_400+40+2=442 786-239=_500+50-3=547
893-527=_300+70-4=366 786-526=_200+60=260

Skrivsa hir: | 273-125=100+50-2= 148

Skriv mellanled som visar hur du tinker.
452-234=200+20-2=218
564-135=400+30- =429
785-439=300+50-4=346

66

Anviind ditt riknehifte.

Rikna ut med skriftlig huvudrikning. «//,’?
34 a. 375-168 . 678-359 e. 952-248 }

b. 586-439  d. 843-208 f. 76/-345

67

w7z

Pi lovet dker Sofia och Robin till mormor.
Om de dker tag kostar biljetterna 531 kr.
Med buss kostar biljetterna 427 kr.

Hur mycket billigare ir bussbiljetterna?

Vilj sjdlv om du vill rikna ut med skriftlig huvudrikning
eller med uppstillning. Teckna uppgiften forst.

I mormors by bor det 972 personer.

226 av dem ér barn. 10
531-427=100+10-6=104 Hur ménga ir vuxna? 9% 2
Svar: 10%kr 972-226=700+50-4=746 =226 g i 2
Svar: 76 personer
Nir man riknar ut med uppstillning Yol
bérjar man 1:ned entalen och fortsitter 531 Sofia och Robin gir i simskolan. 0
sedan med tiotalen och hundratalen. IR 12/ En dag simmar Sofia 350 m och Robin 125 m. 3%0
104 Hur mycket lingre simmar Sofia? -125
Rikna ut med uppstillning. 350-125=200+30-5=225 225
10, 0 10 10 1o Svar: 225m "
672  7%0 890 483 684 PR GRREED
-239  -103  -336  -4%27 | -537 875-340-_500+30+5=535 SECTRAEED
33 111637 || S5H 6L 27 654-239= 400+20-5=415 535 415
! I
10| 10 10 10 10 + = +[0+]]=
%53 9y 59) 876 684 409+512=_900+10+11=921 +;f57§ +3;2
- 48 -207 - 68 -529 -478 346+484=_700+120+10=830 T 921 830
115 704 524 347 206 0
93/-308=_600+30-7=623 93/ 783
Anvind ditt riknehafte. 783-Y2 = 300+60+2=362 -308 -4%21
Rikna ut med uppstillning. 623 362
35 a. 727-318 ¢ 960-124 e. 850-819
b. 452-28 d. 384-36 f. 693-257
68 Laxboken 38, ixa 10, 69

15




Matteboken 3B

Facit

Rikna ut i huvudet.

100-40+2=_62 800-70+1=_731 200-90+5=_115
400-20+7-_387 300-10+9-_299 900-30+8=_878
600-50+4=_55 500-60+3=_143 700-80+6=_626

Daniela har 317 gamla serietidningar. Hon ger 142 till sin lillebror.
Hur ménga tidningar har hon kvar? 7

317-142=200-30+5=175

Ténk sd hir nér du riknar ut med skriftlig huvudrikning:

O

forst hundratalen: 300-100=200

sedan tiotalen: 10-40= Jag kan ta bort 10, men jag mdste ta bort 30 till

sist entalen: 7925 dirfor skriver jag minus 30 i mellanledet.

Skeivsa har: | 3/7-1%2=200-30+5=175

Skriv mellanled som visar hur du tinker.

249-165=100-20+4= 8% 526-384=_200-60+2= 142
637-263=_400-30+%=374 918-452=_500-40+6=466
70

Skriv mellanled som visar hur du tinker.

438-261-200-30+7=177 938-276=_700-40+2=662
715-481=_300-70+4=234 954-494=_500-10="60
526-173=_400-50+3=353 821-680=_200-60+1=141
629-543=_100-20+6=86 719-647-_100-30+2=72
847-252=_600-10+5=595 547-262-_300-20+5=285
Amanda har 725 kr pa sitt bankkonto.

Hon tar ut 280 kr for att kopa nya fotbollsskor.
Hur mycket pengar ér det kvar pa bankkontot?

725-280=500-60+5="45
SVHf: 445 kf

Linus samlar pé klistermérken.

Han har 216 stycken.

173 iir svenska och resten utlindska.

Hur manga utlindska klistermarken har Linus?

216-173=100-60+3=43
Svar: 43 stycken

Anvind ditt raiknehifte.
Rikna ut med skriftlig huvudrikning.

36 a. 529-146 c. 956-284 e. 948-396
b. 738-354 d. 807-336 f. 629-362

Extrauppgifter finns pa sidorna 118-121. 7 1

En dag fick barnen glass till efterritt i skolmatsalen.
Det gick at 628 glassar.

365 barn ville ha pironglass och resten vanilj.

Hur manga vaniljglassar gick det at?

628-365= 300-40+3=263
Svar: 263 vaniljglassar

Nir man rdknar ut med uppstillning gor man sa hér:

10 10

6268 6268 628
-365 -365 -365
3 63 263
Forst entalen: Sedan tiotalen: Sist hundratalen:
8-5=3 2 minus 6 gdr inte. Jag har 5 hundratal kvar.
Jag tar | hundratal och vixlar 5-3=2
dettill 10 tiotal.

Da fér jag 12-6=6
Rikna ut med uppstillning.

10| 10 10 10 10
526 *39 867 %38 645
- 134 -282 -683 - 360 -592
3972 457 184 578 53

10 10 1 o
%76 %38 *29 813 649
- 185 -264 -243 -783 -256
291 674 486 30 393

72

Rikna ut med uppstillning.

o 10 I 10 10
38 525 8%2 w47 8%3
-352 - 51 -6249 -274 -536
386 574 243 673 357
) 10 10 10 10
956 764 538 %19 827
-472 -328 -487 - 79 -395
484 436 51 540 432

Vilj sjalv om du vill rikna ut med
skriftlig huvudrikning eller med uppstillning.

Eriks pappa kor taxi.
Tjuni kér han 425 mil. T juli kér han 573 mil.
Hur mycket lingre kor Eriks pappa i juli?

573-425=100+50-2= 48

Svar: |48 mil Lo
Hur ldngt kor Eriks pappa sammanlagt under juni och juli? 5\7 3
425+573=900+90+8=998 Friasr
Svar: 998 mil
Ungefir hur manga mil ér det? M 425

+573
Anvind ditt riknehifte. 998
Rikna ut med uppstillning.
37 a. 719-356 b. 927-863 c. 846-375

73
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Matteboken 3B Facit

11.10 Flyttfiglarna kommer
12.00 Nyheter

12.30  Folj med till Grekland
13.15 Motorcykelnytt

14.00  Fotboll

15.30 Léngfilm: Svarta hingsten
16.45 Ileksakslandet

17.10 Vi dker till ménen

17.40 Emil far en kattunge
18.05  Simtévlingar

Nir bérjar tv-programmen? Rita minutvisarna pd klockorna.

Hur manga minuter varar tv-programmen?

Flyttfiglarna kommer _90 min Svarta hingsten 75 min (| tim |5 min )
Nyheter 30 min 1 leksakslandet _25min
R Folj med till Grekland _5 min Vi dker till manen 30 min
Flyttfaglarna
kommer Motorcykelnytt 45 min Emil far en kattunge _25 min

Fotboll 90 min (| tim 30 min)

Mira maste g& hemifran kl. 14.30.
Hur manga minuter hinner hon se av fotbollsmatchen? 30 min

sl : Erik kommer hem fran skolan kl. 13.00.
Fotboll Lleksakslandet gorlt{'/:/":ni/“” Hur linge fér han vinta innan simtavlingarna borjar? S tim 5 min
74 Lixboken 3B, lixa 11. 75
Rikna ut i huvudet. Skriv mellanled som visar hur du tinker.
100-20-3=_77 700-10-9=_681 900-40-7- 853 Y21-175=300-50- 4=246  640-567=_100-20-7=73
800-50-6=74% _ 200-80-4=_116 600-90-5=_505 836-248=_600-10-2=588  753-389=_400-30-6=36%

512-385=200-70-3=127 802-683=_200-80-1=119
934-479=_500-40-5="455 624-366=_300-40-2=258
745-656=_100-10-1=89 930-274=_700-40-%=656

Sofia tjanar 324 kr nir hon plockar jordgubbar.
Hon koper en baddrikt fér 139 kr.
Hur mycket pengar har Sofia kvar?

324-139=_200-10-5=185

Idas pappa koper en troja som kostar 435 kr
och ett par byxor som kostar 369 kr.
Hur mycket billigare dr byxorna?

435-369=100-30-4=66
Svar: 66 kr

Ténk sa hir ndr du riknar ut med skriftlig huvudrikning:

OOO

#rst hundratalen: 300~ 100=200

sedan tiotalen: 20-30= Jag kan ta bort 20, men  jag mdste ta bort 10 till
dirfor skriver jag minus |0 i mellanledet.

4-9= Jag kan ta bort ¥, men jag mdste ta bort 5 till

dirfor skriver jag minus 5 i mellanledet.

Ida fér en ny jacka som kostar 349 kr
och en mossa som kostar 115 kr.
Hur mycket kostar Idas klader?

349+115=400+50+ [4="46'

sist entalen:

Svar: 164 kr
Skrivsd har: | 324-139=200-10-5=185
Skriv mellanled som visar hur du tinker. Anviind ditt riknehifte.
524-356=200-30-2= 168 745-266=_500-20-1=479 Rlkna ut med skriflig huvudrikning.
38 a. 432146 c. 642-563 e. 565-379
Y13-127-_300-10-4=286  932-565- 400-30-3=367 S
76 77
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Matteboken 3B

Facit

Emils pappa har bestillt tva lass sand.
Det forsta lasset viger 950 kg och det andra viger 785 kg.
Hur mycket mer viger det forsta lasset?

950-785= 200-30-5=165
SVﬂf.‘ /65 kg

Nar man raknar ut med uppstillning goér man sé hir:

o 1010 1010
950 950 %50
-785 -785 -785
5 65 165
Forst entalen: Sedan tiotalen: Sist hundratalen:
0 minus 5 gdr inte Jag har % tiotal kvar. Jag har 8 hundratal kvar.
Jag tar | tiotal och 4 minus 8 gdr inte. 8-7=1
véxlar till 0 ental. Jag tar | hundratal
Da fir jag 10-5=5 och vixlar till |0 tiotal.

Da fir jag 14-8=6
Rikna ut med uppstillning.

1010 1010 1910 1010 1010
523 Y0 24 732 851
-245 - 159 - 6/ -563 -388
278 481 857 169 463
1010 10 10 1010 10 10 10,10
Y6 3*r8 552 *23 546
-257 -439 -587 - 75 -268
189 379 65 848 278
78

Rikna ut med uppstillning.

10 10 0 10 10lo

3%2 809 918 683 8R4

-124 -213 -2%6 -479 - 85

248 396 672 204 789

10 1010 10 10 1010

68/ 822 %28 706 FrS

-345 -273 - 90 -253 -328

336 549 838 653 387
Anvind ditt riknehifte.

Vilj sjalv om du vill rakna ut med skriftlig
huvudrikning eller med uppstillning.

39. Anton ér 134 cm lang.
Hans syster Mia ir 26 cm kortare. (/

Hur ling dr Mia?

40. Anna och hennes mamma dr pd semester.
Det kostar 140 kr per dag att hyra en bat.
De hyr béten i 3 dagar.
Hur mycket fér de betala?

41. Nira Sofias skola finns en 475 m ldng terringbana.
Sofia sprang tvd varv pd banan.
Hur lingt sprang hon?

42. Simons forildrar har en fruktodling.
Dir finns 534 dppeltrad och 246 pirontrid.
Hur ménga fler dppeltrid finns dar?

Extrauppgifter finns pd sidorna 118-123. Laxboken 3B, lixa 12. 79

Oskar vill kopa en skateboard
som kostar 1399 kr.
Ungefir hur mycket kostar skateboarden?

1400 kr

Mila de pengar som Oskar behéver.

100+100+100+100+100+100+100+100+100+100 = 1000

G
1000+ 300 + 40 + 5 = [345

Man ldser: “ettusen trehundrafyrtiofem”

aaaaa

Lis talet. Dela sedan upp talet i tusental, hundratal, tiotal och ental.

1752=1000+700+50+2 136%=_1000+300+60+4
1695=1000+ 600+90+5 1123=_1000+100+20+3
1486=_1000+400+80+6 1218=_1000+200+10+8
82

Skriv talen som fattas.
. | | . \

D @ @ @ @ @

&

g

Rikna ut summan. Lis svaret.
1000+600+50+4= 1654
2000+300+80+5=2385
4000+700+20+8=4728

3000+800+10+3=3813
7000+500+40+7=7547
9000+900+90+9=9999___

Lis talet. Dela sedan upp talet i olika talsorter.

8435=8000+400+30+5 9306=_9000+300+6
7541=7000+500+40+1 40 /4= _4000+10+4
2910=_2000+900+10 5070=_5000+70

Rikna ut summan. Lis svaret.

3000+400+5-_3405 6000+3=_ 6003
9000+50+8=_9058 2000+80=_2080
8000+10+4=__801% 7000+300=7300

83
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Matteboken 3B

Hur ménga kronor ér det?

Rita pengarna.

000
@ @ | 1000+200+40+6=1246 13254 100 OO
100
@ e Svar. 1246 4r
o |eee -
@@®@| 2000+300+10+9-2319 34/2k L1
@@®| 5. 2319k ool Lo
@ D [100]
4000+500+2=4502 26304 g
1000
Svar: 4502 kr 0] 100
®00 (10| o
e 3000+400+70=3470 5041 4 w -
@@ @
r. 3470 kr 1000
oe [100] 0J020;
® @ | 5000+20+5-5025 4507 4 7 [ OO0
Svar: 5025 kr o 100 ©)
84 85
v b @ 5682 Skriv talet med siffror.
3 : e Ti—e"l“llss'::" femhundrasextiotva 562 tvtusen femhundra 2500
‘ lusi‘::;i:;::m{” attahundranitton 819 fyratusen sjuhundra 4700
Skriv vilket virde de olika siffrorna har i talet 5682 attahundranio —807 sextusen trehundratrettio —6330
siffran 5 5000 fyrahundrafemtio 450 femtusen etthundratjugofem 5125
siffran 6 ﬂ siffran2 2 siffrang 80 tvéhundratolv 212 niotusen dttahundrafem 9805
ettusen niohundra 1900 sjutusen fyrtio 7040

Hur mycket ar siffran 7 vird i talen?
7598 7000 1752 700 2734 700 1567 _ 7

2374 _70 4567 _7 5271 _70 7085 7000

Det gr viktigt

Skriv talet med siffror. med nollorna!

6 tusental 3 hundratal 2 tiotal 5ental 6325

2 tusental 1 hundratal 3 tiotal 4 ental 2/34%

vy
5 tusental 9 hundratal 7 ental 5907/ 4 tusental 2 tiotal 1020

7 tusental 2 hundratal 3 tiotal /230 5 tusental § ental 5008

8 tusental 4 tiotal 2 ental $042 1 tusental 1 tiotal /010
3 tusental 1 tiotal 1ental 301/ 9 tusental 9000
86

Skriv talen som fattas.

Skriv talen som féljer. Ligg till 500 i taget.

1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000
7000 7500 8000  _8500 9000 9500 10000

Lixboken 3B, laxa 13. 8 7
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Matteboken 3B

Facit

Skriv hundratalen som fattas.

m@@@@@@@

H

Vilka tal finns har?

T-1050 =150 g -2050 N9/ -2450
=305  \g/-3750 g/ -4050 g -4350

88

Skriv hundratalen som f6ljer.

4900 _5000_ 5100 5200 5300 5400 5500
6700 _6800 6900 7000 7100 7200 _7300
9400 _9500_ 9600 9700 9800 9900 10000

Lagg till 10 i taget.

(1000 )( 1010 )( 1020 )( 11030 )( 1040 )( 1050 )( 1060 )
(2460 )=(2470 )(2480 )-( 2490 )-( 2500 )-(25/0 )+( 2520 )

Ligg till 20 i taget.

(3000 )+(3020 )~(30%0 )~( 3060 )~( 3080 )<(3100 )(3120)
(6020 )+(6040 )( 6060 )-( 6080 )( 6100 )+(6120 )(6140)

Lagg till 5 i taget.

(4025 )+(4030 )(4035 )-( 4040 )-( 4045 )=(4050 )-( 4055 )
(18970 )+(8975 )(8980 )-( 8985 )~( 8990 )-(8995 )( 19000 )

Anviind ditt riknehifte.

43. Borja med 1540. Ligg till 10 i taget till 1600.
44. Borja med 3470. Ligg till 10 i taget till 3530.
45. Borja med 6010. Lagg till 20 i taget till 6130.

89

Skriv talen som foljer.

(1001 }{ 1002 ) 1003) (1009 }( 1010 )=(1011)
999 (1005 ) 1006 ) 1007 ) 1013

Skriv talens grannar.

’ 999 | 1000 | 1001 ‘ 1002 ‘ ’/‘l‘iq ‘/500 ‘ 1501 ’ 1502 ‘

’ l3‘l‘7‘ 1350 ’ 1351 ‘ 1352 ‘ ‘/‘7‘77 ‘ 1998 ‘ 1999 ‘ 2000 ‘

2499 | 3000 | 3001 | 3002 | 7000 | 7001 | 7002 | 7003 |

5498 | 5499 | 5500 | 550/ | 8008 | 8007 | 8010 | 011 |

Skriv talen som foljer.

(9992 )(9993 (9994 ) 10000

(9988 ){ 9989 ) 9990 ) (9996 (9997 )+( 9998 )
90

Maila det storsta talet. 65670 3870/ \@ <750\ (368@
Ml detminsa e, (5200) (5080)) (5730 (5105) (5401 )

Skriv talen i storleksordning.
Borja med det minsta talet.

995 1980 2108 3014
4099 4536 4705 4811
7310 7329 7351 7392
8329 8932 9019 909!

Vilket ér det storsta tal

du kan gora avsiffroma 4 6 5 8 3654

Vilket éir det minsta tal

du kan gora avsiffrorna 3 / Y4 2 2347

Gor ett tal sd nira 7000

som mojligt av siffrorna 02638 6820

Extrauppgifter finns pd sidorna 124-125.




Matteboken 3B

Facit

Vilket tal ér det?

Jag har 2 tusental och lika manga
ental. Tiotalen ér 5 fler dn entalen.
Summan av mina fyra siffror ér 17.

Vemﬁrjag?; é l L

il hundraal ot

Jag har 3 ental och lika manga
hundratal. Tiotalen ar 2 firre d4n
entalen. Summan av mina fyra siffror
ar 11,

Vem ir jag? $313

Jag har 3 hundratal och dubbelt s&
manga tusental. Entalen dr summan

Jag har 8 tiotal och hilften sd ménga
ental och hundratal.

Tusentalen ér skillnaden mellan
tiotalen och entalen.

av tusentalen och hundratalen. Jag
har inga tiotal.

Vem ir jag? 63049 Vem ir jag? 4484

Jag ér lika néra 6000 som 7000.
Summan av mina siffror 4r 11.

Jag ér lika néra 9800 som 10000.
Summan av mina siffror 4r 18.

Vem dr jag? §j_0_0 Vem ir jag? q_iQQ

Jag dr det storsta tal som du kan
gora av siffrorna 3, 0, 4 och 6.

Jag dr det minsta tal som du kan
gora av siffrorna 7, 6, 4 och 9.

Vem ir jag? Qi_3_0 Vem ir jag? iél_q

92

Skriv talet som fattas.

RS

K<

1100 1100 1100 1100
900 200 600 | 500 8001300 700 400
1200 1200 1200 1200
600 | 600 400 [ 800 300 [ 900 500 700
1300 1300 1300
7001 600 400 [ 900 500 800

Skriv talet som fattas.
Fyll i bokstaven och lis vad du ska gora.

600+ 700 - 13005
900+1000- 1900 Al
800+ 800 - 1600(T]
400+ 800 = 1200(T]

1| Extrauppgifter finns pd sidorna 124-126. Lixboken 3B, lixa 14. 93

700+_500 - 1200

900+ 200 - 1100
900+ 400 - 1300 [N

1800

700+ 800 - 1500
300+ 600 - 1400
800+ 200 - 1000
600+ 100 -700
700+ 400 = 1 100N

900+ 900

1

800+.300 - 1 100
900+ 100 - 1000
500+ 800 - 1300
900+ 800 - 1700

200|300 400 | 500|600 700|800 | 9001000
E|IHIN|P|R|S|T|A|A

Julia och Erik 4r i sommarstugan med sin familj.
De gér i en seglarskola, som kostar 900 kr per person.
Hur mycket kostar seglarskolan fér barnen?

900+900=1800
SVGI’: /800 kf

Julia ska springa 1500 m.
Efter 900 m stannar hon och vilar.
Hur ldngt har hon kvar?

1500-900=600
Svar: 600 m

Erik har sparat 800 kr.
Han vill képa ett par vattenskidor som kostar 1700 kr.
Hur mycket fattas for honom?

1700-800=900
Svar: 900 kr

Nir familjen kor hem fran stugan

stannar de och tankar bilen efter 500 kilometer.
Dé har de 600 kilometer kvar att kora.

Hur ling 4r hela resan?

500+600=1100
Svar: 1100 km

94

Skriv talet som fattas.

1900] 900

1200-400=_800
1400-800=_600
1600-800-_800

1100-700=400
1500-600=_900__
1300-800~=_500

1400 1400 1400
900 [ 500 700700 800 | 600

1500 1500
7001 800 600 900

1600 1600 Kollg
900 [ 700 800 800 D!

1700
900 800

1400-700=_700 1500-900=_600

1700-900=_800
1300-500=_800

1600-700=_900
1100-900=_200

1100-800=_300__
1300-700=_600
1500-800=_700

1200-700=_500__
1400-500=_900
1100-600=_500

1400-600=_800
1200-900=_300
1500-700=_800

1800-900=_900
1100-400=_700
1200-600=_600__

95
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Matteboken 3B

Facit

Dela upp talet i olika talsorter.
4750=4000+700+50
1230=_1000+200+30
6890=_6000+800+90

7853=7000+800+50+3
8125=8000+100+20+5
9999=9000+900+90+9

9/06=9000+100+6
6054=_6000+50+1
7090=_7000+90

2305=_2000+300+5
1010=_1000+10
7005=_7000+5

Hur mycket ér det tillsammans?

Rikna ut summan.

3000+500+20=3520
5000+300+60=_5360
7000+400+70= 7470

9000+100+10=9110
1000+700+40=_1740
6000+900+90=- 6990

4000+200=4200
8000+80=_8080
2000+600=_2600

1000+500=_1500
5000+30=_5030
9000+10-=_9010

Rita pengarna som fattas.
e . = 0%

1650 kr

4820 kr

1030 kr

(Det finns olika lssningar.)

Erik dker med sin familj pa semester.

De hyr en stuga som kostar 6500 kr fér en vecka.
Bensinen till bilresan kostar 1200 kr.

Hur mycket betalar de for stugan och bensinen?

6500+1200=7000+700=7700
Svar: 7700 kr

Hitta pa en egen uppgift till 3600+2300=5900

Beritta hur du tinker nir du riknar ut summan.

Skriv mellanled nir du rdknar ut varje talsort for sig.

3100+2400= 5000+ 500=5500
#500+5300=_9000+800=9800
5500+4500=_9000+1000=10000

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.

3600+1200=_4800 5400+3300=_8700
4500+2100=_6600 2700+5100=_7800
6300+3400=_9700 1200+4700=_5900

Anvind ditt riknehifte.

46 a. 4300+5400
b. 2600+3100

98

c. 6400+1500
d. 3200+4000

e. 5300+3300
£. 8500+1500

Nir Oskar féddes vigde han 3150 gram.
Han 6kade 740 gram i vikt den férsta manaden.
Hur mycket vigde Oskar efter en manad?

3150+740=3000+800+90= 3890
Svar: 3890 gram

Skriv mellanled nir du raknar ut summan.
2350+320= 2000+600+70= 2670
4810+ 170=4000+900+80="4980
7420+430=7000+800+50=7850
5230+560=5000+700+90=5790

2430+510+20=2000+900+60= 2960
1250+430+/0=_1000+600+90= 1690
8120+20+340=_8000+400+80=8480

Rikna ut i huvudet. Skriv ritt bokstav.

1420+40- 1460 £ 20+8250=8270 D
4360+30=_4390(L 50+2540= 2590 Y
7810+70-_7880! 1 60+4720- 4780 K
2430+40=_2470'N 30+7170-7200 [E

_ —,‘l‘é% 10+8030~-8040 Rl

1460

2470

2590

4390

4780

7200

7880

8040

8270

Ol |~ [m|x|—~|<|Z|m

Lixboken 3B, laxa 15.
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Matteboken 3B

Hur mycket mer kostar en cykel
an ett kastspo?

3300-1200= 2000+100=2100

Ténk sd hire
O~ Brstusentalen: 3000~ 1000-2000

sedan hundratalen: 300-200=100

2000+100=2100

/a“gg /hop tusentalen och hundratalen:

Skrivsd hir: | 3300~ /200=2000+100=2100
Rikna ut i huvudet.

7000-3000= 4000 9000-6000=_3000 _ 5000-3000=_2000

Skriv mellanled nir du riknar ut varje talsort for sig.
5300-3100=_2000+ 200=2200

6500~ 1400= 5000+ 100=5100
8600-4300-$000+300="300

Skriv svaret direkt om du kan hélla mellanledet i huvudet.

4500-3200=_1300 7900-5300= 2600

6700-4500~_2200 8500-3000=_5500

Anviind ditt riknehifte.

47 a. 3400-2300 c. 4700-1200 e. 9800-4200
b. 5800-3500 d. 6500-4000 £. 7700-3300

100

Eriks kusin har sparat 3250 kr till en gummibat.
Hur mycket pengar fattas for att hon ska kunna koépa den?

$590-3250=1000+300+40= [ 340
Svar: 13%0kr

Rikna ut med skriftlig huvudrikning.
Skriv mellanled som visar hur du tinker.

5%60-2310= 3000+ 100+50=3150
9370-5150=_4000+200+20=4220
7540-5230=_2000+300+10=2310
6850~ 1420=_5000+400+30=5430

Hur mycket kostar vattenskidorna och flytvisten tillsammans?

1360+360=1000+600+120=1720
Svar: [720kr

1360 kr

Hur mycket mer kostar gummibéten 4n vattenskidorna?
4590~ 1360=3000+200+30=3230
Svar: 3230 kr
Anviind ditt riknehifte.
48 a. 4630-2310 . 9570-3500 e. 4620+3360

b. 6750-3540 d. 5670-2040 f. 2180+4510
Extrauppgifter finns pd sidorna 124-127. 10 1

mormor
1952

mamma 1975 Maja 2003 Jens 2000 pappa 1970

1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
| 1 1

t J {l } Fre } i l } t
l farfar H mormor [ pappa ‘ mamma ‘ Jens | Maja ‘

Pé tavlorna ser du nir Jens och hans sliktingar ar fodda.
Skriv namnen i rutorna under ritt artal.

Hur gammal var Jens nir Maja foddes? 3 dr
Hur gammal var Maja ar 2010? 7 dr
Hur gammal var mamma nir Jens foddes? 25ér

Mamma och pappa gifte sig ar 1998.
Hur gammal var pappa nar han gifte sig? __ 28 dr

Vilket ar fyllde mormor 50 &r? 2002
Hur mycket éldre ir farfar 4n mormor? 6 dr

Nir Jens dr 15 ar far han kora moped. Vilket ér ér det? 2015

102

Ar 1969 landade den
forsta manniskan
pd manen.

Ar 1832 var Gota kanal fardigbyggd.

& Ar 1644 blev <
= - " - Kristina drottning
Ar 1492 kom Christofer Columbus i Sverige.

till Amerika.

Hur ling tid fore ar 1500 kom Columbus till Amerika? 8dr

Hur ldng tid har det gatt sedan

den forsta manniskan landade pd ménen? Y2 ar(ar2011)

Gota kanal borjade byggas ar 1810.
Hur manga 4r tog det att bygga kanalen? 22 dr

Gota kanal dr 190 km lang fran Sjotorp
i Vistergotland till Mem i Ostergotland.
Hur ldngt dr det fran Sjotorp till Mem tur och retur? 380 km

Kristina foddes ar 1626.
Hur gammal var hon nir hon blev drottning? 18dr
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Matteboken 3B

Facit

Hur mycket kostar det tillsammans?

CA) .
2=

95+79=160+1%=174

~

1200+400=1600

Svar: 7% kr

Svar: 1600 kr

117+165=200+70+12=282

=

195+320=400+110+5=515

Svar: 282 kr

Svar: 515 kr

3470+2500=5000+900+70=5970

37+195=100+120+12=232

Svar: 5970 kr

Svar: 232 kr

5650+ 130=5000+700+80=5780
Svar: 5780 kr

120+1840=1000+900+60= 1960

Svar: 1960 kr

104

Anvind ditt riknehifte.
Teckna uppgiften forst.
Rikna ut med skriftlig huvudrikning eller med uppstillning.

Skriv sedan svar med enhet.

49. Filips pappa och mamma féder upp hons.
De har 263 stycken. Sedan siljer de 45.
Hur ménga har de kvar?

50. Emil och hans fyra kompisar ska dela pa 30 kr.
Hur mycket far var och en?

51. Emma ska ka tag till farmor.
Hon képer en biljett for 135 kr,
en tidning for 24 kr och en banan for 4 kr.
Hur mycket kostar det?

52. Anton ska skicka tva paket.
Det ena paketet viger 5850 g och det andra viiger 3620 g.
Hur stor ar skillnaden i vikt?

53. Oskar vill képa en bok som kostar 80 kr.
Han sparar 10 kr av sin veckopeng.
Hur ménga veckor méste han spara for att kunna képa boken?

54. Sofia ska ga p teater. Biljetten kostar 115 kr.
Hon limnar fram en 100-lapp och en 50-lapp.
Hur mycket fér hon tillbaka?

Extrauppgifter finns pd sidorna 124-127. Lixboken 3B, lixa 16. 105

Kapitel 10

Sortera talen och skriv dem i ritt viska.

Tal mindre dn 200

105 158 259

Jimna tal mellan
200 och 350
230 346 412

584

—

Udda tal mellan
200 och 400

Jamna tal mellan
400 och 800

Pa egen hand

Udda tal mellan
500 och 800

691 735

347

D>
Tal storre dn 800

809 888
95 999

548
600

_
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Rikna ut produkten.

2-7=1% 6-3=18 3-7=21 9-2=18
8-3=24 5:7=35 $-0=_0_ f-6=24
5-6=30 9-4=36_ 6-2=12. 9-3=27
4-7=28 [-6=6_ 8-4=32 0-7=0
Skriv talet som fattas.

20=4-_5_ 18=3- 35=5-_7_ 12=2-_6_
14=7-_2_ 24=6- 16=4-_4_ 21=7- 3.
25=5-_5_ 15=5- 7=1-_7_ 30=6-_5_

E
g

Mila foremélen i ritt farg.




Matteboken 3B

Facit

Para ihop klockor som visar samma tid.
Skriv ritt siffra bredvid bokstaven.

(al4] 81 /] [c5] [p[3] (e8] [¢[7] (clé] [n]2]

Sara och Oskar ska gi och bada.
Sara hoppar pa stenar med jimna svar.

Oskar hoppar pa stenar med udda svar.
Rikna ut kvoten och mala stenarna som Sara och Oskar hoppar pa.
: P

Var finns insekterna? P 4
Borja med bokstaven, 4 ﬁ blg
skriv sedan siffran. & =
humla | mitarlarv il
humlan AY
3
fjarilen D4 !
mygga myra
myggan B3
2 qul réd
nyckelpigan Ccr ishe slinda
ish A2
grishoppan 1| grén b;
A B C D

Vad finns i ruta C 22 _slinda Vad finns i ruta D 3?_myra

Mila rutaAl grén  rutaC4 bla
rutaB2 gul rutaD2  rod

Miitarlarven startar pa ruta B4 och gér till myran. (Det finns olika /55n/'ngaf.)

Vilka rutor gér den igenom? BY

Vilket ord blir det hir?

B3 A2 Cl1 B2 Al C2 35|61
21 E| |G
¢ £ T 1 N 6 CWPAIT
A B C

Hir ser du nagra saker som finns pd en bondgérd.
Skriv i vilken ruta du ser

huset cl dammen Al 4

ladugérden C3  traktorn CY

&

hostacken D2 géissen A3
2
honshuset D3 stallet £

hundkojan B2 kem BY 1 Q%

A B C D E

Tink dig att du ska g frén stallet till traktorn.
Rita vigen och skriv vilka rutor du gér igenom.

£l (Det finns olika lssningar.)

Det finns 4 far, 4 getter, 4 kor och 4 hons. (Det finns olika /65’""9“")

Placera dem i deras hagar. Det ska finnas

ett djur av varje sort i varje rad och varje spalt. -

Skriv vilka rutor djuren finns i. 4 | far get ko | héna £
féren ﬁ _ ?

getterna B4 2

korna 1

hénsen A B C D
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Matteboken 3B

Simon slutar skolan kvart i tva.

Det tar 20 minuter for honom att ga hem.
Hur mycket ér klockan nir han dr hemma?
Rita visarna pa klockan.

Simon har fotbollstrining pé eftermiddagen.
Den bérjar klockan fyra och slutar en och en halv
timme senare. Nir ér triningen slut?

Rita visarna pé klockan.

halv 5 20l

kvart i 4 10i7
natt 345 morgon 6.50 natt 4.30 natt__0.40
dag 1545 kvill _18.50 dag 16.30 dag 12.40

Hur ldng tid 4r det mellan klockslagen?

med kottbullar och potatismos.
Varje gang tar han 3 kéttbullar.
Hur ménga kottbullar dter Axel?

Nils och Ida ldnar bocker pa biblioteket.
Nils ldnar 12 bocker och Ida ldnar 4.
Hur ménga fler bocker ldnar Nils?

Sofia har 40 serietidningar. Hon sorterar dem

och ldgger 10 tidningar i varje hog.
Hur minga hégar blir det?

Skriv tal och tecken sd att det stimmer.

_q_ 12_
2+ % =9-3 T 3
7+5-4+3 2.p.

(Det finns olika l6sningar.)

- 18

Ye = +3 7 =3
_ 16 - 45
8+7=16 -/ 5

5i8 5 éver halv 9 kvarti |2 It 30 mi
morgon_7.55 morgon_8.35 dag 1145 morgon_6.00 tmine 24 min.
kvill  19.55 kil 20.35 natt 2345 kvill  18.00
112 113
Mala bilden. Ringa in ritt riknesitt. ( \
12+3= 12-3=
Adam har 12 kex. Han och Ida och Linus
bla gron gul brun rod Hur manga kex far var och en?
Axel 4r hungrig. Han #ter 3 portioner 3+3= 3-3=

RV
12-%= =

40+10=  40-10=

40+ 10=

7-2=14

Y+ 4+2=10

9-5+3=7

[3+3-2=14

115
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Matteboken 3B

Rikna ut i huvudet.
Skriv ritt bokstav vid svaret.

Emils klass dker pé skolresa till Liseberg. Bussresan dit
kostar 147 kr och intriddet 60 kr. Hur mycket far Emil betala?

147+50=100+90+7=197
Svar: 197 kr

Hanna képer ett kpass. Det kostar 295 kr. Hon betalar med

125+62-_187 S|
215+73=_288 0]
403+86-_489 (L

24/ +45-_ 286
502+96-_598 R

554+45=_599
356+33-_389 |A
Y25+62-_487 |R]

3 hundralappar. Hur mycket fér hon tillbaka?

300-295=5

Svar:Skr

Sofia och Anton dker berg- och dalbanan.
435 m av banan ér det nerforsbacke.
Hur méanga meter dr det uppférsbacke?

796-435=300+60+1=361

Den ir 796 m lang.

Svar: 361 m

Ida har 340 kr med sig. Hon képer en hamburgare for 35 kr.

Hur mycket pengar har hon sedan kvar?

340-35=300+10-5=305

Svar: 305 kr

Nir klassen ska dka hem har Filip 37 kr kvar.

Han har gjort slut pd 288 kr.

Hur mycket pengar hade Filip med sig fran borjan?

37+288=200+110+15=325

Svar: 325 kr
116

342+37- 379 |E
134+40-_17% [N

Ty

{? Tereo :j T
288379389487 |489|598 | 599

?
1741187 {286
N|SITA|O|E|A|R|L|R|H
Skriv siffran som fattas.
325 I44 206 432 /40
+131  +834% +573 +207  +226
456 978 /79 639 966
Skriv talet som fattas.
503 365 154 Y15 322
+405  +503 +415 + 62  +537
908 868 5649 Y77 859
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Para ihop de tal som tillsammans blir 200.

Ligg forst ihop talen som blir 200.
Skriv mellanled.

150+47+50=200+47=2%7
78+125+75=_200+78=278
80+63+120=_200+63=263

160+129+40= 200+129=329
85+89+115=_200+89=289
35+287+165=200+287=487

Skriv talen pé olika sitt med tal och tecken (Det finns olika /5Snin_qal’.)

som du sjilv viljer.

200 = 150+50 | = 300-100 |

300 -| - | |

118

Vagritt —— Lodritt
1. Hur médnga dagar dr det 1. Fyrahundra minus fjorton
pd fem veckor? 3. Dubbelt si mycket som 44
2. Zd/&"" 2;36  efonr |99 5. Hur mdnga méanader dr det
4. Ndsta udda tal efter D ett ér?
6. Hur mdnga dagar dr det pd ett dr? 6. 4 8+5
8. ?//f.;ta"zr/nésta tal? 70 1Y+ Y Y Y
P . 3910
9. Sexhundrafemtio minus tretton 1(8) y.q0
14. Hu; r:a“:wga se/funt(’i?er 11. Tva tior och tre femkronor
dr det pd en minut! 2
15. 530+60-10 122300
17 Vilket dr rista tal? 13. Hur manga?tfmmar dr det
520,510, 500, pd ettdygrd
18. Vem dr jag? 14. 700—77 5
Tiotalssiffran dr hélften s stor som 16. VVem d jag!

entalssiffran. Summan av mina tvé
siffror dir 3.

19. 50-25-10

Hundratalssiffran dr 4 mindre dn 2.
Tiotalssiffran dr hilften sd stor.
Summan av mina siffror ér 7.
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Matteboken 3B

Hur mycket rétt och gult garn
har det gitt at till vantarna?

65+48=100+13=113
SVﬂf.‘ ll Eg

Hur manga gram garn har det gétt dt
till de blarandiga vantarna?

Y5+45+45=120+15=135
Svar: 135¢

45 g ljusbld
45 g mellanbli
45 g mérkbla

Hur mycket mer gront garn én lila garn
finns det i de gron-lila vantarna?

93-55=40-2-38
Svar: 38 g

Kommer du ihag?

93 ggqron
55 lila

Skriv mellanled som visar hur du tinker.

Filip ska handla. Han har 600 kr. Ricker pengarna?
Rikna ut i huvudet. Satt kryss i ritt ruta.

Det fattas pengar. X
Han far pengar over. O
Hur mycket? 215

Det fattas pengar. ]
Han far pengar dver. X

Hur mycket? 250 xr

=\
B

Det fattas pengar. O
Han far pengar over. X
Hur mycket? 180 kr

Det fattas pengar. X
Han far pengar over. O
Hur mycket? 650  xr

Emma ska handla. Hon har 750 kr. Ricker pengarna?
Rikna ut i huvudet. Sitt kryss i ritt ruta.

20>~ QG [#50k
R//9); v
Det fattas pengar. X Det fattas pengar. ]
Hon far pengar 6ver. ] Hon far pengar 6ver. X

Hur mycket? 270 ke Hur mycket? 300

78-45= 30+3-33 95-47-50-2=48 %
56-29=_30-3=27 75-13-=_60+2=62 Det fattas pengar. X Det fattas pengar. O
2. T 7. _c_ Hon far pengar éver. [ Hon fér pengar éver. X
76-32= 60+4-61 52-27+_30-5=25 Hur mycket? 95 kr Hur mycket? 360 kr
120 121
Vilj sjalv om du vill rakna ut med skriftlig Rikna ut med uppstillning.
huvudrikning eller uppstillning.
Erik och Ida gar i simskolan. De tranar dykning. 10
Erik kan dyka 165 cm och Ida 280 cm. | 280 735 8#8 657 778 776
Hur mycket djupare dyker Ida? -/65 ﬂ -423 -206 -253 -532 - 52
280-165=100+20-5=115 IS 312 642 404 266 924
Svar: 115¢m R,
rik ska simma 250 m ryggsim. {0 o] | | 10 /0 10 ! 10
Ilzlir han har simflgt 17;%;51 vilar han. 2% 8 B} / || 57 L/ 7/ 83 76‘2 65 0
Hur langt har han kvar att simma? -l175 -264% -24%8 -24%5 - 59 -234
- 175=100-20-5- 7 627 326 | 538 | 903 4l6
Svar: 75m
Nir simskolan var slut fick alla 123 barnen var sitt diplom. 0 " " " "
69 diplom var roda och resten bla. = = = =
Hur l[;é’mga bld diplom fanns det? 1010 y 16 || 7 2 q B\ 57 ?’}3 8 8‘5‘ 9
_69=100-Y0-6= 23 -123  -246 - 86 | -794 -352
123-67=100-0-6=73% -69 293 $83 571 144 497
Svar: 54 diplom 54
Ida bor 950 m frédn simskolan.
Erik bor 370 m nérmare. 10 1010 10 10 1010 1010 101
Hur lingt fran simskolan bor Erik? %50 5} 3 \8‘2 5 2y ygé Ig* 7
950-370=600-20=580 =370 =236 -357  -663 - 78 -462
580 377 468 79 355 4849
Svar: 580 m
122 123
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Matteboken 3B

Facit

Rikna ut dubbelt.

Léos sifferkrysset.

Vagritt —» Lodritt

1. 4000-5 11. 3390-2
4. 470-7 2. 100-6
6. 94-8 3. 5700-10
8. 100-9 5. 40-9

9. 9000-10 7. 75-6

Rikna ut halften.

I IR

(Det finns olika l6sningar.)
Skriv egna uppgifter till talen i krysset.

Vagritt —— Lodritt
1. 1.
4. 2.
6. 3.
8. 5.
9. 7.
125
Vilket ér det storsta tal Anvind ditt riknehifte.

som du kan gora av siffrorna 7095

Vilket dr det minsta tal
som du kan gora avsifiroma 8§46 5

Gor ett tal sd nira 6000
som mojligt av siffrorna 8957

Gor ett tal sd nira 9000
som mojligt av siffrorna Y169

Vem ir jag?

9705
4568
5987

9146

S

Jag har 3 tusental och dubbelt

s mdnga tiotal. Hundratalen &r

2 fler dn tiotalen.

Summan av mina fyra siffror 4r 20.

Vem 5rjag?i L 6 3

wsental hundeatal  tiol  ental

Jag har 8 ental och halften s& ménga
tiotal. Tusentalen ar skillnaden
mellan entalen och tiotalen.

Jag har inga hundratal.

Vem ar jag? Y0438

Summan av mina fyra siffror
dr 24. Jag har 3 ental och dubbelt s&
madnga tusental och tiotal.

Vem éirjag?éiéi

Summan av mina
fyra siffror ar 16.
Alla siffror ér lika.

Vem ir jag? iiii
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Teckna uppgiften, rikna ut och skriv svar.

55. Elins familj dker till Danmark pé semestern.
Bitbiljetterna kostar 695 kr och stugan de hyr 5765 kr.
Hur mycket far de betala?

Svar: 6460 kr

56. Fran firjan till stugan ir det 392 km.
Efter 156 km stannar de och tankar bilen.
Hur langt har de kvar att kora?

Svar: 236 km

57. Elin och hennes syster fir en pase kolor att dela pa.
1 pésen finns 18 kolor.
Hur ménga fér de var?

Svar: 9 kolor

58. En dag hyr mamma, pappa, Elin och Linnea cyklar.
Vuxencyklar kostar 125 kr och barncyklar 70 kr.
Hur mycket kostar det att hyra cyklarna?

Svar: 390 kr

59. Elin och Linnea badar i havet fem ganger om dagen.
Hur ménga génger badar de pé en vecka?

Svar 35 gdnger
60. En dag &ker de ut pd en fisketur.
Linnea fér en makrill som viger 865 g.
Mamma far en torsk som viger 930 g.
Hur mycket mer viger mammas torsk?
Svar: 659
61. Nir familjen dker hem till Sverige dter alla var sin glass pa baten.
De betalar 80 kr for fyra likadana glassar.
Hur mycket kostar en glass?

Svar: 20 kr
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